

荷兰、法国、新加坡打造便民生活圈——

# 优化城市服务，满足居民多元需求

本报记者 郭梓云 尚凯元 张矜若

## 德国绿色职业从业者增加

本报记者 徐馨

近年来，德国不断推进能源转型和低碳经济发展，创造了更多绿色就业岗位。根据德国联邦政府发布的数据，德国目前大约有35万人在可再生能源领域工作。德国纽伦堡就业研究所预测，从2025年起，每年需要增加约40万名绿色职业从业者。绿色人才的增加，为德国绿色经济发展注入动力。

德国绿色职业从业者增加，与发展绿色经济的需求直接相关。以可再生能源产业为例，从研发、生产到安装、维护，德国对于技术员、工程师和一线工人的需求持续扩大。数据显示，德国绿色职业从业者中，近2/3从事可再生能源产业。近年来，德国加大推广绿色建筑、建筑物节能改造，相关绿色职业从业者占比达19.8%。可持续农业、自然保护和生物多样性保护等领域也创造了更多绿色岗位。此外，从事生态友好型农业实践的新农人、技术人员，以及从事可持续发展项目的职业经理人、风险分析师、环境经济学家等职业，也吸引了不少年轻人。

绿色职业在创造大量就业机会的同时，也需要从业者不断更新知识储备和技能水平。为此，德国推出多层次绿色职业培训和研讨项目，鼓励从业者“充电”。德国联邦劳动和社会事务部、教育和研究部、经济和气候保护部等部门推出多项培训和就业辅导。例如通过提供短期实习机会和交通、住宿补贴等方式，提高年轻人参加绿色岗位培训的意愿，并为其提供职业咨询和就业指导等服务。德国相关网络平台整合政府、学校、培训机构、企业和社会组织等提供的绿色就业信息、培训课程等，增加绿色职业吸引力。

德国一些大型企业还设立培训部门，帮助员工提升技能。例如，西门子公司针对从事制造、服务、销售等岗位的人员推出培训课程，为其提供机器人、数字制造、物联网、数字孪生、网络安全等新技术培训。课程持续时间为12至28个月，结业后学员可获得相关证书。“企业的业务转型需要对员工进行大规模、可持续的再培训和技能提升，以增强员工的工作能力和企业的竞争力。”西门子职业教育主管托马斯·勒布纳表示。

根据德国联邦统计局2024年发布的数据，2022年德国绿色领域产品和服务的收入为1075亿欧元，同比增长16.9%。其中，建筑物隔热领域的收入为120亿欧元；陆上风电的商品和服务收入为110亿欧元。此外，空气污染控制和污水处理领域的收入分别为211亿欧元和107亿欧元。德国联邦外贸与投资署署长罗伯特·赫尔曼表示，这些数据表明环境和气候保护对德国经济的重要性，绿色经济为德国企业和员工提供了重要机遇。

(本报柏林1月2日电)



在法国巴黎的一处“社会住房”项目，一名女子从小区庭院中央的屋顶花园走过。屋顶花园下方，分布着社区多功能体育馆等室内设施。

本报记者 尚凯元摄

年，巴黎新增了12万套“社会住房”。巴黎负责社会住房和建筑生态转型的副市长博迪耶告诉记者。

“社会住房”项目建设，也是城市资源重新分配的过程。2020年，巴黎市长伊达尔戈提出了“15分钟巴黎”理念，新的“社会住房”项目在建设中积极实践这一理念。

在翻修旧有建筑过程中，政府会加入一些便民配套设施。比如，法国国防部旧址的“社会住房”项目除了254套社会住房外，还建设了托儿所、体育馆、多功能运动室以及中央屋顶花园等配套设施。在医疗服务方面，如果住宅项目的一层大厅具备条件，政府也会尽力将其改造成社区医疗点。巴黎市政府计划创建300个这样的社区医疗点。

“在建设‘社会住房’项目时，我们会根据项目周边配套情况，引入不同类型的服务商以补齐公共服务短板。推进‘社会住房’项目，不仅有助于旧房屋的翻新改造，还能吸引更多居民入住，使城市用地得到更有效的利用。”博迪耶说。

新加坡——

### 建设“邻里中心” 服务社区居民

不久前，位于新加坡盛港的新一代“邻里中心”正式投入运营，这是新加坡第六家新一代“邻里中心”。“邻里中心”是新加坡组屋社区里的综合性商业中心，伴随着20世纪60年代新加坡组屋计划的大规模推行而诞生。政府一般会在每

5000—6000户居民中设立一个“邻里中心”，为居民提供购物、餐饮、医疗、文化等服务。截至目前，新加坡建屋发展局已建设超过100个“邻里中心”。

2015年，新加坡政府宣布启动新一代“邻里中心”建设计划。相关设计规划更加科学、配置更加丰富、社区空间更加充足。2022年正式启用的“榜鹅北岸广场”就是新一代“邻里中心”的代表，集合了购物、餐饮、运动与社区空间等设施与服务，还设有两家诊所、一家托儿所以及24小时开放的超市和健身房，为附近居民提供便利。

新加坡还尝试在大型社区打造更大规模、可提供更多服务的社区中心。位于新加坡东部樟宜机场附近的淡滨尼天地，是新加坡最大的综合社区与生活中心。这座综合社区中心总建筑面积达12万平方米，拥有100多家商店和设施，设有公共服务中心、运动场、图书馆、家庭医疗中心、游泳馆和零售商店等。其中，公共服务中心集合12家政府部门和机构的服务，提供24小时电子服务柜台。淡滨尼社区图书馆还是新加坡最大的区域性图书馆之一。

从2022年起，新加坡政府推出为期4年的“2025邻里新天地”行动计划，预计拨款5000万新加坡元（1新加坡元约合5.33元人民币），帮助“邻里中心”商家加快数字化转型，提高运营效率，吸引更多顾客。新加坡建筑师刘太格表示，“邻里中心”将各种生活服务设施集中在一个区域，实现了“一站式”服务。从城市规划角度来看，这种模式有效分散了城市的商业和服务功能，避免了公共资源在市中心的过度聚集，减轻了交通压力和城市拥堵。随着新一代“邻里中心”的建设，居民将获得更好的服务体验。

比亚国家旅游基金总经理阿尔瓦罗·巴尔卡扎尔表示，筹款将帮助提升“哥伦比亚·美丽国度”品牌的竞争力和推广度，提高该国旅游基础设施建设水平。

哥伦比亚注重旅游品牌多样化发展，加快发展社区旅游等。2023年，哥伦比亚启动了首个关于旅游业的国家激励和促进计划，一大重点是支持社区旅游，为原住民、农民、青年、妇女等社会群体提供资金支持，并为他们开展教育培训，鼓励设计和实施新的旅游项目。哥伦比亚贸易、工业和旅游部负责旅游事务的前副部长阿图罗·布拉沃表示，发展社区旅游有助于实现各地区旅游业平衡发展，带动欠发达区域实现经济增长，并满足游客更加多元化、个性化的旅行需求。

伦比亚比索），支持国家旅游业发展。基金会收入主要来自该国旅游服务供应商，包括航空公司、酒店、旅行社等。哥



哥伦比亚安蒂奥基亚省的瓜塔佩市，游客在乘船游览佩诺尔—瓜塔佩水库。

本报记者 时元皓摄

本版责编：张梦旭 岳林炜 刘刚

## 国际视点

近年来，全球不少城市都提出了“15分钟城市”的规划愿景，目标是让城市居民在步行或骑车可及的范围内，满足衣食住行和娱乐等大部分日常所需服务。荷兰、法国和新加坡等国家采取打造“城市枢纽”、推进“社会住房”项目、建设“邻里中心”等举措，打造更加便利的市民生活圈，优化城市服务水平。

荷兰——

### 打造“城市枢纽” 便利民众生活

荷兰乌特勒支，运河从城中蜿蜒而过，两岸分布着许多餐厅、超市等。近年来，乌特勒支不断加强城市规划和交通建设，推进便民生活圈建设。据相关统计，2019年至2021年，乌特勒支市各个生活区域基本能达到“15分钟城市”目标，人们在15分钟骑行距离内可实现饮食、教育、出行和医疗保健等基本需求。2021年7月，乌特勒支市议会通过了《2040年空间战略》，从城市交通、公共设施、住房、绿化等多个方面，对该市到2040年建设为“10分钟城市”进行了规划设计。

“城市枢纽”建设是乌特勒支市政府发展便民生活圈的重要举措之一。“城市枢纽”集交通、商业等功能于一体，附近配套建设住宅、办公、医疗和其他公共服务等设施。政府还打造了环形公共交通网络，通过大巴、有轨电车和火车等多种交通工具将各个“城市枢纽”连接在一起，使车流不再往市中心汇集。乌特勒支市政府计划在2040年前建成多个新的“城市枢纽”。曾在该市负责市政规划的前市议员克里斯·弗胥尔说，该市的目标是将住房、公共服务和出行、购物等市民日常需求结合起来，综合考虑解决方案。

乌特勒支市政府还积极打造对步行、自行车和公共交通友好的城市交通体系。据统计，乌特勒支至少有30%的市民每天骑自行车通勤，98%的家庭拥有至少1辆自行车。为了给骑行提供更多便利，位于市中心的弗里登堡区禁止一般汽车进入，只开放给行人、自行车与公交车。绿色出行不仅节能减排，而且减少了对城市空间的占用，节约下来的空间用于建设更多的城市绿地和公共活动场所。

荷兰布雷达应用科学大学开展的一项研究表明，包括阿姆斯特丹、鹿特丹等在内的荷兰多个城市都在倡导“15分钟城市”概念，以提高宜居性。“15分钟城市”概念提出者、索邦大学城市规划教授卡洛斯·莫雷诺表示，随处可见的公园、艺术中心、便捷的公共服务设施，四通八达的公共交通网络，这些都是建设宜居城市的宝贵要素。

法国——

### 推进“社会住房” 带动旧城发展

法国国防部旧址位于巴黎七区的圣多米尼克街10号，这里是城市的核心地带之一。国防部搬迁后，这片土地用于开发“社会住房”和商业项目。目前，该地块的商业项目仍在建设中，“社会住房”项目已于2022年竣工，成为一个充满活力的住宅社区。

“社会住房”项目是二战后法国政府推出的一项重要举措，政府以低于市场的价格将住宅出租、出售给低收入居民，并负责房屋的日常维修和管理，旨在帮助解决部分低收入民众的住房问题。2000年，法国通过了《社会团结与城市更新法》，规定人口超过3500人的市镇“社会住房”比例应达到20%。其中，巴黎等新增住宅用地较少的城市，主要通过收购和翻新旧有建筑来推进“社会住房”项目建设。“过去20

2024年前10个月，哥伦比亚入境游客数同比增长9.4%

## 哥伦比亚旅游业加快发展

本报记者 时元皓

哥伦比亚贸易、工业和旅游部经济研究办公室日前公布最新数据显示，2024年前10个月，哥伦比亚入境游客数超过532万人次，同比增长9.4%。2024年前9个月，旅游业创造的外汇收入为74.44亿美元，比2023年同期增长14%。“这些数字显示出哥伦比亚旅游业正在快速增长，是拉丁美洲最富吸引力的旅游目的地之一，哥政府将加速推动旅游业发展。”哥伦比亚贸易、工业和旅游部部长卡洛斯·雷耶斯表示。

近年来，哥伦比亚旅游业呈快速增长态势。据统计，2023年该国入境游客总数超过586万人次，同比增长24.3%。受旅游业带动，哥伦比亚航空业也加快复苏。哥伦比亚民用航空局数据显示，2024年前9个月，该国国内和国际航班共计运送旅客超过4100万人次，比2023年同期增长16.5%。其中国际航班运送旅客数接近1700万人次。卡洛斯·雷耶斯表示，投资者对哥伦比亚旅游业的信心正在不断增强，不少新航线也在逐步开通中。

哥伦比亚政府积极推动国家旅游品牌建设。2023年8月，哥伦比亚贸易投资旅游局推出“哥伦比亚·美丽国度”国家品牌，旨在吸引更多国际游客，以实现到2026年入境游客数量达750万人次的目标。去年3月，哥伦比亚以其海军旗舰“光荣号”为品牌大使，到访美洲、欧洲的10个港口城市，当地游客可上船免费参观体验。该旗舰从自然景观、文化多样性、特色美食等多个维度，通过音乐舞蹈、影像视频、讲座展览等方式全方位展示哥伦比亚形象。在去年的巴黎奥运会期间，哥伦比亚也在巴黎推出了系列活动，包括在机场投放宣传片、举办文化美食展览等。

哥伦比亚还努力拓展旅游投资来源，加大旅游业投资。近日，哥伦比亚国家旅游基金发布报告称，2024年上半年，该基金会共筹集724.6亿哥伦比亚比索（1元人民币约合606哥

## 巴西担任2025年金砖国家主席国

新华社里约热内卢1月1日电（记者赵焱、陈威华）巴西总统府1月1日发表公报说，巴西担任2025年金砖国家主席国期间，将围绕加强全球南方合作和推进全球治理改革两大主线开展工作。

巴西自1月1日起担任2025年金砖国家主席国。据巴西总统府公报，巴西担任金砖国家主席国期间的优先工作议题包括：发展更高效的支付体系以促进金砖国家贸易与投资；鼓励包容性和负责任的人工智能治理促进发展；与在巴西举办的2025联合国气候变化大会相关方协作，改善应对气候变化的融资结构；加强成员国之间的合作项目，着重改善公共卫生系统等。

巴西金砖合作机制协调人、巴西外交部亚太事务负责人爱德华·萨博亚在接受巴西通讯社采访时表示：“要建立一个更好的、可持续的世界，金砖国家合作机制必不可少。”

## 埃及2024年接待游客数量创历史新高

新华社开罗1月1日电（记者姚兵、张健）埃及总理马德布利1月1日表示，2024年埃及接待的游客数量突破1570万人次，创历史新高。

马德布利当天在于埃及新行政首都举行的新闻发布会上说，这一数字“令人鼓舞”。他表示，2025年，大埃及博物馆预计将正式开放，希望埃及能借此实现接待游客1800万人次的目标。

旅游收入是埃及主要外汇来源之一。埃及官方数据显示，2019年埃及接待游客超过1300万人次，2020年受新冠疫情影响急剧下滑，随后逐步回升。2023年，该国接待游客1490万人次。

## 韩国警方对务安机场等进行搜查

新华社首尔1月2日电（记者冯亚松）据韩联社2日报道，韩国全罗南道警察厅当天开始对务安机场等坠机事故有关方进行搜查。

报道称，全罗南道警察厅成立务安坠机事故调查部门，以涉嫌职务过失致死为由，对机场相关部门及塔台、釜山地方航空厅务安办事处和济州航空首尔办事处进行搜查。

目前还没有具体人员被警方立案调查。警方正在获取包括务安机场跑道周边航向信标台合规性、事故发生前机场塔台与飞行员通信内容、事故飞机维修记录等在内的相关资料。

韩国济州航空7C2216号航班2024年12月29日在位于全罗南道的务安机场降落时坠毁，179人遇难。

## 以军轰炸加沙地带多地致14人死亡

新华社加沙1月2日电（记者黄泽民）据巴勒斯坦通讯社2日报道，以色列军队当天轰炸巴勒斯坦加沙地带多地，造成14名巴勒斯坦人死亡。

报道说，以军轰炸了加沙地带北部加沙城的两个路口和南部汗尤尼斯市中心的一栋建筑，共造成14人死亡。